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Peretoimingud Muhu 
vallas 2024. aastal 
 
Nüüd, kus oleme pidulikult vana 
aasta ära saatnud ja uue tulemist 
meie õuele tervitanud, saame 
teha kokkuvõtteid möödunud 
aastast ja seame samme ja sihte 
edaspidiseks.  
  1. jaanuari seisuga elab Muhu 
vallas 2092 elanikku, neist 1117 
meest ja 975 naist. Eelmisel 
aastal sündis Muhus 9 last: 5 
poissi ja 4 tüdrukut. Palju õnne 
Harli, Kendriku, Trevori, Johann 
Alberti, Jasperi, Isabeli, Karolii-
na, Annabeli ja Loviise peredele!  
Sündimus näitab küll pisukest 
langust, aga seda mitte ainult 
meil, vaid üleüldiselt ja see on 
käinud ikka oma trajektoori 
mööda. Oleme rõõmsad, et vähe-
malt 7 neist 2024. aastal sündi-
nud lapsest elab siin ka 5-10 
aasta pärast!  
   Meie seast lahkus 28 muhulast. 
See number on viimaste aastate 
madalaim.  
Muhu valda saabus elama 126 
elanikku ja lahkus 99. Kõige 
rohkem, 39 inimest, asus elama 
Tallinna ja 16 Viimsi valda 16. 
Meile aga saabus Tallinnast 51 
inimest ja Saaremaa vallast 13 
inimest.  
   Muudest rahvustest on kõige 
rohkemaarvuliselt esindatud 
soomlased - 15 inimest. Meil 
elab 8 sakslast ja 5 ukrainlast, 
aga esindatud on austraallane, 
brasiillane, horvaat, portugallane, 
iirlane, austerlane, USA ameerik-
lane.  
 

   Soovin teile alanud aastaks 
edu ja palju jõudu siin väike-
sel lapikesel oma asja ajades!         

 
 Heiske Tuul 

 sekretär-registripidaja 

     2025. aasta on Muhu valla juubeliaasta 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2025. aastal möödub juba 35 aastat sellest, kui Muhu vald sai esime-
sena Eestis tagasi õiguse pidada oma valda.  
  Juubeliaasta väärikaks tähistamiseks ja läbi aasta eristuva kujunduse 
kasutamiseks korraldas vallavalitsus 2024. a novembris juubelilogo 
leidmiseks konkursi. Kokku laekus 9 kavandit. Suur tänu kõigile, kes 
oma kujundused esitasid! Kõik autorid saavad vallalt tänumeene. 
  Võitjaks osutunud töö „Maasikas“ autor on Urmas Viik. Autor ise-
loomustas oma tööd järgmiselt: „Muhu valla logo “Maasikas” inspi-
reerub Muhu traditsioonilisest tikandist. Graalises lahenduses püüa-
vad nii kiri, kui ka kujund säilitada käsitööle omast “kohmakust”, 
tikandite samm on ebaühtlane. Maasikas, mis on tavaline kujund 
erinevatel muhu käsitöö näidetel, väljendab elamise helgust Eesti 
kõige õnnelikumas vallas. Maasikas on kirsiks tordil…“ 
  Juubelilogo kasutame aasta jooksul Muhulase päises. Maasikaga 
kaunistatud eritooteid ja nende soetamise võimalusi tutvustame vasta-
valt nende valmimisele juba eraldi. 
  Valla juubeliaastal on soov lähemalt tutvustada 52 Muhu küla ja 
tublisid muhulasi. Kuna aastas on 52 nädalat, toomegi tähestikulises 
järjekorras valla veebikanalite kaudu igal nädalal ühe küla esile. 
Avaldatavad materjalid võivad mahult ja sisult olla sama erinevad, 
nagu on ka külad. Jaanuari külad on Aljava, Hellamaa, Igaküla, Kal-
laste ja Kantsi. 
  Nii külade tutvustused kui ka muu juubeliaastaga seonduv avalda-
takse selleks spetsiaalselt loodud teemalehel Muhu vald 35 
www.muhu.ee/vald35 ja valla facebookis. 
  Lisaks on Liiva kohvikuga kokkulepe, et igal nädalal ühel päeval on 
nad valmis menüüsse võtma ühe küladest tulnud retsepti. Retsepte 
koos lugudega, kelle poolt ja kus kasutatud, võib saata jooksvalt liiva-
kohvik@gmail.com  või annika@muhu.ee 

Head juubeliaastat meile kõigile!  
Muhu vallavalitsus  

Head uut aastat! 
 

* * * 
 
Sel ajal lumega või lumeta 
pööra pilk ära pimedast aknast. 
Seal talvevaikuses puhkab me  
     maa,  
vaata enda kõrval sõpra või last 
       sa. 
 
Vaata naeratuse peegeldust 
keerleval kuldsel kuulil. 
Vaata hingemustri heegeldust 
iseendast, vaikusehelin huulil. 
 
Märka headust peres ja tares, 
jäta naabrid hinnangust ilma. 
Ole iseendast vaid parem,  
hoia rõõmusära laste silmas. 
 
Kutsu kallimad kaasa ja teele -  
aeg on tervitada alanud aastat. 
Uued pärlid mälestustekeele 
lüki jälle ning seda siis vaata. 
 
Kõige suurem rõõm sünnib  
       südames,  
mis on koosoldud aja templiga. 
Kõige kallim kink on silmades, 
mida ehivad õnnepisarad. 
 
 

Maris Mägi 

Eestimaa Spor-
diliit Jõud omis-
tas 2024. aasta 
tegija tiitli Ka-

lev Kütile, kes 
oli 49. Eesti 
omavalitsuste 
suvemängude 
peakohtunik ja 
peakorraldaja. 

 

Kalmer Saare foto 

https://www.muhu.ee/vald35
mailto:liivakohvik@gmail.com
mailto:liivakohvik@gmail.com
mailto:annika@muhu.ee
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Volikogu detsembri 
istungilt 

 
Volikogu arutas kompro-
missettepanekut Võiküla 
Toomi detailplaneeringu 
kohta, mille arendamine on 
tekitanud külaelanikes vas-
tuseisu. Arutelul leiti, et läbi 
projekteerimistingimuste 
väljastamise ei ole võimalik 
üldplaneeringut muuta ja 
tuleb leida lahendus, mis 
vastab üldplaneeringule. 
Otsustati esitatud kompro-
missettepanek heaks kiita. 
  Kinnitati eratee avalikuks 
kasutamiseks, kuhu on valla 
üldplaneeringuga kallasraja-
le määratud juurdepääs. 
Avalik juurdepääs kallasra-
jale on kavandatud ka Või-
külas Panga katastriüksusel 
asuva ajaloolise lautrikoha 
kaudu, mis on olnud avali-
kus kasutuses, kuid sinna 
pääseb mööda eraomandu-
ses olevaid pinnasteid. Et 
kallasrajale ja lautrikohale 
pääseks ka tulevikus, mää-
rati juurdepääsutee avalikku 
kasutusse. See tee tagab 
juurdepääsu ka hoonestatud 
Saare ja Kadakamarja ka-
tastriüksustele.  
  Toimus Muhu valla 2024. 
a 2. lisaeelarve lugemine ja 
vastuvõtmine, mille kogu-
maht on 122 460 eurot ning 
Muhu valla 2025. a eelarve 
1. lugemine. 
  Tuvastati ehitise pereme-
hetus ja vara võõrandamine. 
Aktsiaselts Saarte Liinid on 
esitanud avalduse Kuivastu 
sadamas asuva 0,4 kV 
elektriliini peremehetuks 
tunnistamiseks. Muhu valla-
volikogu algatas oma otsu-
sega peremehetu vara hõi-
vamise menetluse ja võõ-
randab selle pärast tasuta 
Elektrilevi OÜ-le. 
 
Võeti vastu otsus sundval-
duse seadmiseks ja Hella-
maa külas asuva Mõisa tä-
nava lõigu 0,922-1,06 km 
avalikku kasutusse määra-
miseks. Nimetatud teelõik 
läbib Tiigi katastriüksust. 
Kahe munitsipaalomandis 
oleva teeosa vahele jääb 
ligikaudu 138 m pikkune 
eratee lõik, mille avalikuks 
kasutuseks lepingut sõlmi-
tud ei ole. Ligipääs on vaja-
lik Hellamaa reoveepuhasti 
teenindamiseks. 

Esita kandidaate Muhu valla preemiatele! 
 
Muhu Vallavalitsus ja Muhu Vallavolikogu ootavad 1. veeb-
ruariks 2025. a ettepanekuid Muhu valla 2024. a haridus-, 
kultuuri- ja spordipreemia ning „Aasta tegu 2024" väljakuu-
lutamiseks.  
Valdkondliku tunnustusstipendiumi määramisel arvestatak-
se:  
* tegevuste ja saavutuste kõlajõudu Muhus;  
* Muhu nime teadvustamist väljaspool Muhu;  
* ühiskondlikku aktiivsust oma valdkonna populariseerimi-
sel;  
* saavutusi vabariiklikul ja rahvusvahelisel tasandil.  
 
Muhu valla “Aasta Tegu” tunnustuse eesmärk on väärtustada 
Muhu vallale olulise tähtsusega ettevõtmist või sündmust, 
mis on positiivselt mõjutanud valla arengut ja tuntust aasta 
jooksul.  
Preemiate määramise aluseks olevate õigusaktidega on või-
malik tutvuda Muhu valla veebilehel www.muhu.ee/et/valla-
preemiad  
Ettepanekud koos põhjendusega palume esitada hilje-
malt 1. veebruariks 2025 Muhu valla kantseleisse aadressil 
Keskuse, Liiva küla, Muhu vald, Saare maakond 94701 või e
-postiga kantselei@muhu.ee 
Preemiad antakse üle Eesti Vabariigi 107. aastapäeva piduli-

kul aktusel.  

Muhu vald teeb Muhu spordihalli-
le üle miljoni euro maksva uuen-
duskuuri, mille tulemusel saab 
hoone korraliku ventilatsiooni ja 
muutub soojapidavaks. 
Lähemalt vt 6. jaanuari Saarte 
Hääl 

3. detsember 
 
- Väljastati kasutusluba Hella-
maa külakeskuse reoveesüs-
teemile. 
- Kinnitati taotlus Lõetsa kü-
las Koolielu maaüksusele 
puurkaevu rajamiseks ja Kal-
laste külas Rannamänni 
maaüksusele majutushoone 
püstitamiseks. 
- Kinnitati kolm taotlust laste 
huvitegevuses osalemise toe-
tamiseks. 
- Maaomaniku taotluse alusel 
otsustati jagada kaheks eraldi 
katastriüksuseks Pallasmaa 
külas asuv Tüi katastriüksus. 
- Kinnitati otsus hajaasustuse 
programmist toetatud projekti 
toetuse osaliseks tagasinõud-
miseks, kuna toetuse tegelik 
maksumus selgus tööde teos-
tamise järgsel projekti aruan-
de esitamisel. 
- Otsustati korraldatud jäätme-
veost vabastada talveperioodil 
neli kinnistut. 
- Kinnitati määrus ametiauto-
de ja isikliku auto ametisõidu-
deks kasutamise kord, millega 
reguleeritakse ametiautode 
kasutamine ja isikliku sõi-
duauto ametisõitudeks kasuta-
mine. 
 

10.detsember 
 
- Korraldatud jäätmeveost 
otsustati talveperioodil vabas-
tada üks kinnistu. 
- Otsustati määrata sotsiaal-
hoolekandeline hüvitis kahele 
isikule. Ühel juhul seatakse 
iskule hooldaja, teisel juhul 
kompenseeritakse osaliselt 
isiku ravikulud. 
 
18.detsember 
 
- Otsustati määrata sotsiaal-
hoolekandeline hüvitis, mille-
ga kompenseeritakse osaliselt 
küttepuude soetamise kulud. 
- Otsustati talveperioodil kor-
raldatud jäätmeveost vabasta-
da kaks kinnistut korraldatud 
jäätmeveost talveperioodil. 
- Kinnitati korraldus lihtme-
netlusega riigihankele 
„Hellamaa–Liiva jalg- ja jalg-
rattatee ehitusprojekti koosta-
mine“. 
- Kinnitati pakkumistulemu-
sed õhksoojuspumba soetami-
seks ja sotsiaaltransporditee-
nuse pakkumiseks. 
- Väljastati ehitusluba puur-
kaevude rajamiseks vastavalt 
kehtestatud detailplaneeringu-
le (Tamse küla Krundi ja lä-
hiümbruse maaüksused).  

- Väljastati kasutusluba Soon-
da küla Nuudi maaüksusele 
rajatud päikeseelektrijaamale. 
Veel arutati pastoraadi pargi 
puude raiet ja varesepesade 
hävitamist, milleks on Kesk-
konnaametilt saadud kooskõ-
lastus. Küsitud on pakkumisi 
kolmelt tööks vajaliku päde-
vusega isikutelt, saadud üks 
pakkumus, tööde teostamise 
hind 3780 eurot. 
Tehti ettepanek toetada jahi-
meeste maja parkla rajamist 
summas 900 eurot vallapoolse 
kingitusena jahiseltsi 90. juu-
beli puhul. 

Vallavalitsuse istungitelt 

 

Ühetähejutud 

Hellamaa Raamatukogu kut-
sub osalema Eesti Raamatu 
Aasta 2025 tähestikumän-
gus „Ühetähejutud". 

Osalemiseks kirjuta jutuke 
või lause, kus kõik sõnad 
algavad ühe ja sama algustä-
hega. Igas kuus on valikus 
kaks või kolm tähte. Jaanuari-
kuu algustähed on A ja/või B. 

Oma kirjatöö võib edastada 
Hellamaa Raamatukogule 
suusõnaliselt, telefoni teel 
459 8753, paberkandjal, meili 
hellamaark@gmail.com või 
sotsiaalmeediakanali kaudu. 

https://www.muhu.ee/et/valla-preemiad
https://www.muhu.ee/et/valla-preemiad
mailto:kantselei@muhu.ee
mailto:hellamaark@gmail.com
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Sügisene hõbelusikapidu 

Pildil vasakul Annabel Äkke ja tema ema Siiri Alt, isa Tanel Äkke  ja väikevend Aron Äk-
ke,  Jasper Tori koos ema Keidi Tammiku ja isa Janar Tori ning väikevend  Jakob Toriga, 
Trevor Sikk koos vanemate Marit ja Janno  Sikuga, Karoliina Päästel koos ema Mariliis Õuna-
puu ja isa Kaido Päästeliga. 

Muhu valla elani-
ke arv külade lõi-
kes seisuga 
1.01.2025 

 
küla nimi   elanike arv 
 
Aljava                     9 
Hellamaa             127 
Igaküla                  17 
Kallaste               103 
Kantsi                   29 
Kapi                      27 
Kesse                      8 
Koguva                 48 
Kuivastu               77 
Külasema              41 
Laheküla               25 
Lalli                      13 
Leeskopa               19 
Lehtmetsa             34 
Lepiku                   34 
Levalõpme            37 
Liiva                    145 
Linnuse               106 
Lõetsa                   79 
Mõega                   24 
Mõisaküla             23 
Mäla                     50 
Nautse                   31 
Nurme                  16 
Nõmmküla          103 
Oina                      11 
Paenase                 43 
Pallasmaa             20 
Piiri                      36 
Pädaste                 69 
Päelda                   19 
Pärase                   29 
Põitse                    35 
Raegma                  9 
Rannaküla            22 
Raugi                    25 
Rebaski                  8 
Ridasi                   33 
Rinsi                     21 
Rootsivere            42 
Rässa                    34 
Simiste                 59 
Soonda                 32 
Suuremõisa          55 
Tamse                  32 
Tupenurme          20 
Tusti                    10 
Vahtraste             32 
Vanamõisa          35 
Viira                    61 
Võiküla               29 
Võlla                   38 
 
valla  täpsusega    8 
 
Kokku elab vallas 2092 
elanikku, neist  1117 
meest ja  975 naist. 

 

 

Külasema tänab ja kiidab 
kõiki 7.12 toimunud Teeliste 
jõuluseiklus bussikates osale-
jaid. Oli rõõm näha kuidas 
seitsme Muhu põhjaringi bus-
sipeatustes tegutses oma kandi 
rahvas. Iga bussikas oli eriline. 
Kus löödi tantsu, kus sai tõeli-
si hõrgutisi maitsta, kus kuus-
ke ehtida, mänge mängida, 
loteriis õnne proovile panna, 
jõuluvanale patsi lüüa, ko-
duõlut ja kuuma suppi mekki-
da, vaimutoitu, käsitööd imet-
leda või kingiks soetada... kel 
oli võimalus ringi sõita, teavad 
täpsemalt. Ilm oli talviselt jahe 
ja tuuline. Lund erinevalt eel-
misest aastast õieti polnudki. 
Aga teel selle eest musta jääd 
küll – näiteks meie bussipeatu-
se ees asfaldil avastasid lapsed 
imelise liuvälja ja parim päeva 
atraktsioon oli sündinud. Em-
med sai vaid kergendatult oha-
ta, et poistel vanad kombed 
selga juhtusid.  
Seiklejaid oli sel päeval mõnu-
salt palju ja vaikset külaliste-
vaba hetke polnudki. Muhu 

takso pani lausa nö bussirin-
gi käima, et jalameestel ka 
võmalust oleks osaleda. Kui 
enamus bussikatest olid juba 
eelmisel aastal käe valgeks 
saanud, siis uue tulijana võt-
tis Raugi kohe eriti uhkelt 
asja ajada. Nende välja hõi-
gatud auhinnad, mis külasta-
jate vahel loosi läksid, mee-
litasid kindlasti seiklejaid 
kogu teekonda läbima. Pal-
jusid huvitab, et kes siis 
auhinnad said. Luureandme-
te põhjal tõmbas Raugi küla-
vanem fortuunana loosikas-
tist võitjatena välja ühe noo-
re naisterahva, kes läheb 

lennukiga lendama; pereisa, 
kes saab koos lastega külgkor-
viga mootorrattaga sõitu teha ja 
abielupaari, keda oodatakse 
golfirajal. Võidud läksid kõik 
muhulastele ehk siis jäid koju. 
Selle aasta detsembri algul tu-
leb viies, juubelihõnguline bus-
sikate jõuluseiklus. On rõõm 
tõdeda, et  oma küla eest ei 
peeta paljuks ka talvel välja 
tulla ning seljad kokku panna. 
 
Soovime kõigile edukat ja te-
gusat alanud aastat! 
 
Külasema külaseltsingu nimel 

Silla Mall 
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Kas oleme talveks valmis? 

Talv paneb põhjamaa inimesed 
proovile. Igal päev algab küsimu-
sega, kas tuba on soe, kas auto 
käivitub ja kuidas sellega läbi 
lume liikuma pääseb. Talv on 
kindlasti ka kõige pingelisem aeg 
valla kommunaalametile, kes 
peab ju hea seisma selle eest, et 
talv ikka kenasti üle elatud saaks. 
Muhu valla kommunaalameti juht 
Imre Luht astus ametisse 2022. 
aasta detsembris ja ilmataat tähis-
tas tema esimest tööpäeva tohutu 
lumetormiga, mis pani peaaegu 
poolel Saaremaal elu seisma. 
Muhus läks siis õnneks leebemalt, 
kuid talv pakkus üllatusi suurte 
lumekoguste näol veel edaspidigi. 
„Selle küllalt lumerohke talvega 
saime täitsa hästi hakkama, panen 
hindeks hea. Võib-olla keegi pidi 
lumelükkajat natuke kauem oota-
ma, sest meil on siin mõnel lükka-
jal päris suured ringid,” selgitab 
Luht. 
Alati tekitab inimestes küsimusi 
see, kui paks peab olema lume-
kiht ja kui kiiresti see peaks nen-
de sissesõiduteel koristatud ole-
ma. Tee talvised seisundi nõuded 
ja kriteeriumid on paika pandud 
riigi poolt valdkondliku ministri 
määrusega. Muhu valla lumetõrje 
teenuse osutamise lepingutes on 
kirjas, et kõik teed peavad olema 
läbitavad 24 tunni jooksul pärast 
tuisku või lumesadu.  
Tavaliselt alustatakse lumetõrje-
ga, kui lumekihi paksus sulalume 
puhul on minimaalselt 5 senti-
meetrit ja koheva kerge lumega 5-
10 sentimeetrit. Lumekihi paksus 
aga ei pruugi igal pool sugugi 
mitte ühesugune olla, sest see 
sõltub paljuski ka tuule suunast. 
„Tihti on nii et lund pole justkui 
ollagi, aga mulle hakatakse juba 
helistama, et meil on kõik täis 
tuisanud. Seega kindlast suunast 
puhuv tuul võib mingis kohas 
hangesid kuhjata ja reageerida 
tulebki vastavalt olukorrale. Iga 
lumelükkaja teab, mis tuulega neil 
lund kõige rohkem kuhjab ja ma 
usaldan neid mehi, kes oma piir-
konna olusid kõige paremini tea-
vad,” kinnitab Luht. 
Muhu vallal on lepingud seitsme 
lumelükkajaga kolmeks aastaks ja 
need kehtivad 2026. aasta kevade-
ni. Kommunaalameti juhataja 
sõnul see töö ülemäära atraktiivne 
ei ole, sest eeldab teostajalt sobi-
vat tehnikat ja pidevat valmisole-
kut. Teenuse hinnad on olnud 
pikka aega samad, kuid 2023. 
aasta hankega kerkisid hinnad 
valla jaoks mitukümmend prot-
senti. Kui varem oli valla eelarves 
lume lükkamiseks 20-30 tuhat 
eurot aastas, siis nüüd 50 000. 
Samas sõltub see rahakulu jällegi 
ilmataadist. Kui eelmisel hooajal 
tuli enamus lumekogustest maha 

jaanuaris ja üks kord aprillis, siis 
veebruaris-märtsis polnud peaae-
gu üldse vaja lükata.  
2023 aasta sügisest on lumetõrje 
traktoritel peal valla poolt GPS-id 
ja kommunaalameti juhataja saab 
arvutist kaardi pealt jälgida, kus-
kohas mingi traktor parasjagu on 
ja saab vajadusel ka tööaja vasta-
vust jälgida. 
„Selle abil on ka hea vaadata, kas 
traktor on juba mõnes külas ära 
käinud, sest inimesed sageli helis-
tavad mulle, et uurida kas tööpäe-
va lõpuks on ikka lumi lükatud, et 
koju pääseks,” lisab Luht. 
Lumetõrje teenuse lepingus on 
sees ka 300 eurone valmisoleku 
tasu detsembri, jaanuari ja veeb-
ruari kuude eest. Valmisolekutasu 
maksmine on mõistlik, sest valves 
olevad inimesed ei saa näiteks 
kuhugi kaugele ära sõita, vaid 
peab alati püsima oma tehnika 
läheduses ja olema vajadusel iga 
hetk valmis rooli hüppama. 
„Muhu valla kommunaalametil on 
Avant 640 laadur, mille lumesa-
haga teeme ise lumetõrjet Liival 
spordihalli parkla ja lasteaia kõn-
niteedel, Muhu Maja parklas, 
Liiva turuplatsil ning saame vaja-
dusel nt ka kalmistutele appi min-
na,“ räägib Luht. 
Suuremahulist libeduse tõrjet 
valla kommunaalamet üldiselt ei 
tee, välja arvatud erakordse libe-
duse korral: „Avant laaduril ole-
mas liivapuistur ja sellega saame  
liivatada, põhiliselt Liiva-Piiri 
kergliiklusteedel, mujal Muhus 
vastavalt vajadusele. Kasutame 
põhiliselt liiva ja vähem ka soola-
segu. Riigiteid liivatab maan-
teeameti teehoolduse lepingupart-
ner ja number üks on ikka Kui-
vastu-Kuressaare põhimaantee ja 
siis tulevad madalama kategooria 
teed.” 
Imre Luht meenutab, et 2024 
aasta jääb ilmselt kauaks meelde 
harvaesineva ekstreemse külma-
ga, kus üks jaanuari nädalal oli 
miinuskraade -15 kuni -20 lisaks 
kõva tuul nädal aega järjest. Asja 
tegi halvemaks veel see, et ei 
olnud ka lund maas: „Meil kül-
musid ära torud, millega kümme 
aastat pole talviti probleeme ol-
nud, näiteks koolimaja vanas 
tiivas ja Hellamaa külakeskuses. 
Vanade hoonete puhul kiiret ja 
head lahendust külmakahjude 
vastu ei ole, seal tuleb muutusi 
teha järk-järgult ja vastavalt 
võimalustele ja vajadusele. Aasta 
lõpul käisime erinevate spetsialis-
tidega hindamas, kuidas Muhu 
Põhikooli tehnosüsteemide seis 
on ja kaardistasime renoveerimise 
vajadusi, et igasugusteks ilmasti-
ku oludeks valmis olla. 
 
2024 aasta jaanuari külmaperiood 

oli rekordiline ka ses mõttes, et 
Liiva katlamajas kulus selle näda-
laga umbes 100 kanti hakkepuitu, 
kui tavaliselt jääb see 60-70 kandi 
juurde nädalas. 
„Talvine hakkepuidu vajadus 
Liiva katlamajas on 2000 kanti ja 
meil on praeguseks 75% talveva-
rudest laos olemas ja teeme ka ise 
kommunaalameti hakkuriga pui-
duhaket jooksvalt talve jooksul 
juurde. Vähemalt 95% puiduhak-
kest on varutud Muhu saarelt.,” 
selgitab Luht. 
Tema sõnul oli 2023. aastal hak-
kepuidu kant Muhu kommunaali-
le ajalooliselt kõige kallim – 27,6 
eur/kant. 2024 aastal hakkepuidu 
hind on umbes 20% soodsam kui 
2023 aastal.  
„Konkurentsiamet küsib igal aas-
tal Muhu valla hakkepuidu varu-
mise hinda ja hoiab silma peal, et 
kaugkütte hind oleks kooskõlas 
turutingimustega. Muhu valla 
kaugkütte soojahind on hetkel 75 
eurot megavati eest, mis on kon-
kurentsiametiga kooskõlastatud. 
Liiva katlamajal on võimsust küll. 
Eelpool mainitud kõige külmemal 
talvenädalal oli töös üks katel ja 
seegi 60 protsendilise koormuse-
ga, kaks katelt on veel varus kui 
peaks vajadus olema.  
 

 

Kommunaalameti juht Imre Luht kiidab Avant laadurit, mis 
aitab palju tööd talvel tära teha. 

Liinikoridorid vajavad 
hooldust 

 
2025. aastal on Elektrilevil plaa-
nis hooldada 2900 km madalpin-
ge liine ning 2400 km kesk- ja 
kõrgepinge õhuliine.  
Suurt rõhku on viimastel aastatel 
pandud Saaremaa ja Hiiumaa 
liinikoridoride hooldusele ja ka 
liinikoridoride laienduselele.  
Iga viies elektrivõrgus esinenud 
rike on põhjustatud puude või 
okste langemisest elektriliinidele, 
mis tähendab, et kaitsevööndis 
kasvavad puud on suured rikkeal-
likad. Seetõttu on liinikoridoride 
hooldamine ning puudest, põõ-
sastest ja okstest puhastamine 
oluline elektriühenduse ning 
ohutuse tagamiseks.  
Liinikoridori hoolduse käigus 
puhastatakse liinikoridor võsast 
ning ohtlikest puudest ja okstest, 
lisaks eemaldatakse vajadusel ka 
väljaspool liinikoridori olevad 
üksikud ohtlikud puud. Hooldus-
töid teostatakse nii rasketehnika-
ga kui ka käsitöö jõul. Teostatud 
töid vaadatakse üle drooni video-
te ning kohtvaatluse abil.   
Liinikoridoride hooldustöid tee-
vad Elektrilevi volitatud koostöö-
partnerid hankelepingute alu-
sel.  Partner teavitab kinnistu 
omanikku ette vähemalt viis töö-
päeva enne tööde alustamist ning 
annab ülevaate tööde teostami-
sest. Kui aga on tekkinud juba 
rikkeline olukord, siis ei ole 
Elektrilevi partneritel alati või-
malik kinnisasja omanikku tööde 
tegemisest teavitada. 
Kahjuks esineb ka olukordi, kus 
kinnisasja omanikuga võib tekki-
da eriarvamus tööde vajalikkuse 
osas, mis takistab vajalike hool-
dustööde tegemist. See aga oma-
korda mõjutab mitmeid teisi Ees-
timaa elanikke, kelle kodud saa-
vad elektriühenduse just selle 
liinilõigu kaudu.   
Vaata rohkem: Liinide hooldus - 
Elektrilevi  

https://elektrilevi.ee/et/maaomanikule/liinide-hooldus
https://elektrilevi.ee/et/maaomanikule/liinide-hooldus
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MUHULANE 8 

Märkus: kes ei soovi oma sünnipäeva avaldada, palume sellest märku anda 

vähemalt kaks kuud enne, kuna Muhulane avaldab igas numbris mitte algava, 

vaid järgmise kuu sünnipäevalapsed.

Küünlakuu  juubilarid  ja  sünnipäevalapsed 

Palju õnne! 

EELK Muhu Katariina 
kogudus 

Jumalateenistused armulauaga 
talvekirikus 12. ja 26. jaanuaril 
kl 14. 
Värsked teated muhu.eelk.ee, e-
post muhu@eelk.ee 
Koguduse vaimulik Hannes  
Nelis, tel 529 1881. 

EAÕK 
Jooksvaid teateid liturgiate toi-
mumise kohta leiad facebookis: 
EAÕK Tornimäe Neitsi Maria 
kaitsmise kirik. 

Eesti Kristlik Nelipühi 
Kirik (EKNK) Muhu ko-
gudus  
Hellamaa Külakeskuses 
Jumalateenistus 19. jaanuaril kl 
16. Samal ajal lastetöö. Peale
teenistust kohvilaud. 
Kena sõnumi õhta 8. jaanuaril 
kl 18.30 (vestlused kaetud kohvi-
lauas). 
ALFA kursus 15., 22. ja 29. 
jaanuaril kl 18.30. Loengud. 
Peale loengut vestlused kaetud 
kohvilauas.   Pastor Alur 
Õunpuu, mob. 5333 0009, e-
post: muhukogudus@eknk.ee 

Kirguteated 

Toimetab Jana Rand, 

 tel: 5523 896, e-post: muhulane@muhu.ee 

Muhulane ilmub üks kord kuus. 

Internetis www.muhu.ee 

Trükkinud Saaremaa Trükikoda 380 eks. 

Hind 50 eurosenti 

   Veebruari Muhulase materjalid on teretulnud 4. veebruari õhtuni. 

19. detsembril 83-aastane Malle Tiidovee.
30. detsembril 50-aastane Janek Jasner.
3. jaanuaril 63-aastane Rein Saat.
5. jaanuaril 102-aastane Lilli-Vilhelmine Riis.

IN MEMORIAM
Meie hulgast lahkusid 

Tunneme kaasa omastele! 

Ully Õun 90 (2.2) 
Maie Kesküla 89 (28.2) 
Väino Mätas 88 (2.2) 
Elve Abe 85 (6.2) 
Are Noorhani 84 (20.2) 
Külli Ling 84 (25.2) 
Eha Tuulik 83 (2.2) 
Elvi Metsniit 83 (27.2) 
Saima Kipper 82 (18.2) 
Ulvi Kiho 82 (26.2) 
Kati Peegel 81 (18.2) 
Erna Mander 75 (16.2) 
Tiia Pregel 70 (7.2) 
Leili Rummel-Ruus 70 
(14.2) 

 Rein Kaunissaar 65 (19.2) 
Ivo Saabas 60 (8.2) 
Neeme Oidekivi 60 (28.2) 

2025. a alguses avatav puhkekeskus „Dharma Resort“ Räs-
sa külas pakub täiskohaga tööd tublile ja töökale koristajale. 
Varasem kogemus ja teadmised kaasaegsetest koristusviisi-
dest tulevad kasuks. Saada oma CV või lihtsalt elulookirjel-
dus  info@dharmaresort.ee  

Küttepuude, pelleti ja briketi müük üle Eesti. 
www.puu24.ee või helista 5200093, 6000136 

Alates 2.1.2025 võetakse vastu eraldi liigiti kogutud tekstiili-
jäätmeid, hinnaga 195.- + KM/tonn. 
Tekstiilijäämeid võetakse vastu: 
Kudjape jäätmejaamas E–R kell 8–18 ja L kell 10–15; Maasi 
jäätmejaamas Mäekülas E, K, L kell 9–17.  

Müüd metsamaad, raieõigust, põllumaad või talu? Pakume 
parimat hinda ning kiireid ja usaldusväärseid tehinguid! Ai-
tame ka metsamajandamiskavade koostamisel ja teostame 
eksperthinnanguid. 
Helista: 508 0065, kirjuta: info@metsamaaost.eu või vaata: 
metsamaaost.eu 

OST, MÜÜK, VAHENDUS! 

Oman mahukat ostuhuviliste andmebaasi. 

Otsin talukohta Muhu või Ida-Saaremaale ja 

ehitusvõimalusega mere lähedast kinnistut. 

Allan Pajus, 56900411, allan@adrem.ee 

Jaanuarikuu kinohommik toimub 14. 1 kell 10 ja kino-
õhtu 17.01 kell 19, vaatamisele tuleb film „Vari“. Asu-
koht Hellamaa Külakeskus. Täispilet 5 eurot ja soodus-
pilet 4 eurot. 

ALFA kursus Hellamaa Külakeskuses 

A – Avatud kõigile, vaba sissepääs, sundimatu õhkkond. 

L – Loengud, vestlusringid, küsimused ja vastused. 

F – Fantastiline pakkumine: meeldiv seltskond ja kaetud kohvilaud. 

A – Alfa tähendab saada teada alates algusest ja nii palju kui sulle 
sobib. 

Alfa kursus on praktiline ülevaade kristlikust usust. ALFA kursused 
on mõeldud inimestele, kes tavaliselt kirikus ei käi või „värsketele“ 
kristlastele, kes kristlusest palju ei tea. 

Kursus pakub loenguid, mis keskenduvad kristliku elu kesksetele 
teemadele, vestlusringi, kus igaüks võib küsida küsimusi. 

Kutsume osalema ALFA kursusel. Kursus on tasuta. 

mailto:allan@adrem.ee

